附件1
六盘水市2025年度科技发展项目

申报指南

为深入学习贯彻党的二十大精神、二十届二中和三中全会、中央经济工作会议、全国科技大会、全国科技科技工作会议、省委十三届五次和六次全会精神，扎实推动科技创新和产业创新深度融合，围绕“四新”主攻“四化”主战略和“四区一高地”主定位，进一步激发创新主体活力，激励全社会加大研发投入，推动以科技创新引领新质生产力发展，结合实际，编制本指南。

一、重点支持范围

2025年度申报的市级科技项目须符合国家、省、市产业发展政策和经济社会发展战略，紧密结合全市经济和社会发展的总体目标和《中共六盘水市委 六盘水市人民政府关于进一步加强科技创新推动高质量发展的实施意见》（六盘水党发〔2022〕42号）《六盘水市“十四五”科技创新发展规划》以及《中共六盘水市委办公室六盘水市人民政府办公室关于深入推进实施五大科技战略行动努力办成科技创新七件大事的通知》（六盘水党办字〔2023〕36号），围绕《国务院关于支持贵州在新时代西部大开发上闯新路的意见》（国发〔2022〕2号）、《省人民政府关于推动县区域经济高质量发展若干政策措施的实施意见》（黔府发〔2023〕16号）、《省人民政府办公厅关于印发贵州省服务“六大产业基地”建设加快发展生产性服务业的若干政策措施的通知》（黔府办发〔2024〕20号）等文件要求，围绕产业发展需求深入推进科技创新，推动科技成果向现实生产力转化，等重点领域，聚焦“六大产业基地”“富矿精开”“东数西算”传统产业改造提升过程中急需解决的关键共性技术问题开展技术攻关。

二、支持计划类别

（一）基础研究类项目。不限领域和方向，主要支持科研人员围绕本学科方向开展基础研究和“非共识”创新性研究；围绕我市经济社会发展和产业关键技术中的重要科学问题，持续开展重大原创性研究和系统、深入的基础研究和应用基础研究，推进人才培养和学科发展。

（二）科技支撑类项目。科技支撑计划突出产学研协同创新，针对社会公益科技需求和产业关键共性技术，支持围绕工业、农业、社会发展关键共性技术开展攻关，以及科技服务引导（包括支持科技帮扶、科技特派员、“科技副总”科技专员、科学技术普及等），东部研发+六盘水制造、东西部协作项目（重点支持东部地区特别是广东省中山市与我市高校、科研机构和企业的科技合作项目）等。着力解决制约产业创新、民生改善与社会进步等方面的技术问题，推动循环经济建设发展，培育形成具有核心竞争力和自主知识产权的高端产业。
（三）科技成果应用及产业化类项目。聚焦全市经济社会发展需求，围绕高质量发展和产业转型升级示范区建设而对科技成果所进行的后续试验、开发、应用、推广直至形成新技术、新工艺、新材料、新品种、新产品和新服务，发展新产业等活动。有关成果需具备以下条件之一： EQ \o\ac(○,1)拥有发明专利权、植物新品种、集成电路布图设计专有权，且权利人为企业，或权利人与申报企业签订独占实施许可合同，无权属争议； EQ \o\ac(○,2)获得国家或省级（包括省外）科学技术奖的科技成果； EQ \o\ac(○,3)通过验收的市级及以上财政科技项目成果，须提供专家签字的验收意见、项目名称、合同号； EQ \o\ac(○,4)经3名以上同专业领域高级专业技术职称专家推荐的科技成果，该科技成果已完成后续试验（小试），将开展技术开发（中试或工程化试验）或进入应用推广（产业化）阶段，预期经济或社会/生态效益良好。
三、支持领域

（一）农业领域。充分发挥科技创新对喀斯特山地高原特色现代农业的支撑和引领作用，加快推动我市特色现代农业高质量发展，2025年科技计划项目主要支持农业特色优势产业助力乡村振兴，开展的育种、绿色高效生产、农业生态安全、农业机械化、智慧农业、现代食品与特色消费品等方面开展的科技攻关。

（二）工业领域。支持围绕新型工业化开展技术攻关方向。重点包括能源产业、煤炭产业、钢铁产业、纺织产业、新材料产业、先进装备制造业等产业关键核心技术攻关。支持围绕新型城镇化、城市智慧基础设施建设和智慧化改造开展技术攻关方向。重点包括大数据产业、工业互联网、人工智能、建材产业、推进城镇现代化治理、现代物流产业等产业关键核心技术攻关。支持围绕“电动贵州”推进电池材料及新能源汽车等相关产业开展技术攻关。支持开展“东数西存、东数西算”等业务应用场景技术攻关。支持围绕旅游产业化技术攻关方向。重点包括开展游乐设施装备制造、滑雪装备制造、体育运动装备制造等技术研发，智慧旅游技术开发推广应用，玄武岩纤维、铝、钢材等产品在旅游装备制造产业中的应用技术研发等产业领域关键核心技术攻关。

（三）社会领域。支持围绕社会民生领域技术攻关方向。重点包括军民融合、生态环境治理和保护（包括能源活动、工业生产、城市废弃物处理、农业活动等重点领域碳排放测算、减排技术研发；化工、冶金、水泥等难减行业深度脱碳技术研发；土壤碳汇技术、生物炭碳汇技术，生态系统固碳增汇关键技术研究，碳捕获、利用与封存（CCUS）示范应用）、低空经济、国防动员、节约资源、应急管理保障和救援、循环经济、医疗卫生、安全生产、食品药品安全、生物安全、科技安全、网络安全、信息安全、密码技术、防灾减灾、平安建设（包括反恐怖、禁毒、反诈骗、扫黑除恶、扫黄打非等）、数据信息保护与大数据产业发展、文化、未成年人与妇女保护、人居环境整治、体育、应对人口老龄化有关技术、档案管理、风险防范、突发公共卫生事件监测技术等研究与应用。

（四）双碳领域。2024年碳达峰碳中和领域科技计划项目，重点围绕培育壮大绿色低碳循环发展经济体系，开展节能降碳增效和传统行业绿色低碳转型升级的关键核心技术攻关，重点零碳/低碳技术（包括能源行业零碳/低碳关键技术、工业行业零碳/低碳关键技术、节能减污降碳耦合集成关键技术）、生态固碳增汇技术。



